

ஈழநாடு

The EELANADU

மலர் 21 புரட்டாதி 25 ஜலகம் 8 இதழ்: 242
யாழ்ப்பாணம் புதன்கிழமை 11-10-78

யாழ். நகரில்
போட்டோஸ்டாற் பிரதிகள்
வெளிநாட்டுக் கடதாசியில்
சாதாரண சைஸ்
ரூ. 1/- மட்டுமே
சுப்புகளின்
கொப்பி சேவிஸ்
13, நவீனசந்தை(மேல்மாடி)
யாழ்ப்பாணம்.

மகன்மாரா
நாள்/வருகிறார்
(கொழும்பு)
உலகவங்கித் தலைவர் திரு. ரோபர்ட் மகன்மாரா நாளை இரவு கொழும்பு வருகின்றார். ஒருநாள் உத்தியோகபூர்வ விஜயத்தை மேற்கொண்டு இங்குவரும் திரு. மகன்மாரா, மகாவலி அபிவிருத்திப் பகுதிகள், மஸ்கெலியா காணி அபிவிருத்திச் செய்கை ஆகியவற்றை ஹெலிகோப்டரில் சென்று பார்வையிடுவார். வெள்ளிக்கிழமை இரவு இங்கிருந்து திரும்புவார். (ம)

அரசுடன் இணைவது குறித்து கூட்டணி பேச்சு நடத்தவில்லை!

ஜனநாயகியை சந்திப்பு: 'சிவா' விடுக்கும் அறிக்கை

(கொழும்பு)
"தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் பாராளுமன்றப் பிரதிநிதிகள் சிலர், இம்மாதம் 5ந் திகதி ஜனநாயகியை சந்தித்தபோது, அரசாங்கத்துடன் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி சேர்ந்துகொள்வது பற்றி எந்தவிதமான கருத்துப்பரிமாறலும் நடைபெறவில்லை. இதனை நான் ஆணித்தரமாக இங்கு வந்துரைக்க விரும்புகிறேன்" என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் தலைவர் திரு. எம். சிவசிதம்பரம் நேற்று விடுத்த அறிக்கையில் தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் பாராளுமன்றக் குழுவின் பதில் தலைவரும், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் தலைவருமான திரு. எம். சிவசிதம்பரம் நேற்று விடுத்த அறிக்கையின் முழு விபரம் வருமாறு:
சிவ நாளைடுகளில்...
"கடந்த 7ந் திகதி வெளியான சிவ நாளைடுகளில் ('ஈழநாடு' அல்ல), தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி, அரசாங்கத்துடன் சேருமென்று வெளிவந்த செய்திகள் தொடர்பாகவே இந்த அறிக்கையை நான் விடுக்கிறேன்.
அரசுடன் சேரும் பேச்சு நடக்கவில்லை

நேரமாக ஆராய்ந்தது. குழு எடுத்த முடிவு
"குழுவின் பிரதிநிதித்துவம் ஒன்று, ஜனநாயகியைச் சந்தித்தது, தமிழ் மாவட்டங்களுக்கு மாவட்ட அமைச்சர்கள் நியமிக்கப்படுவதை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் நாடு திரும்பும் வரை ஒத்திவைத்து இதன் விளைவுகளுக்கு மேலும் ஜனநாயகியை கலந்துரையாட வேண்டும் என்று தீர்மானித்தது இம்முடிவுக்கமைய, கூட்டணியின் பாராளுமன்றக் குழுவின் பிரதிநிதித்துவம் ஒன்று ஜனநாயகியைச் சந்தித்து மேற்படி முடிவுபற்றி அறிவித்தது" என்று திரு. எம். சிவசிதம்பரம் தமது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார். (ம)

இன்று தீர்த்தோற்சவம்
(யாழ்ப்பாணம்)
நேற்றையதினம் நடைபெற்ற வண்ண முல்லைக்கேள்யோற்சவம் பெருமான் கோவில் தோற்சவ வைபவத்தில், நாட்டின் பலபாகங்களிலிருந்தும் பெருந்தொகையான பக்தர்கள் கலந்துகொண்டனர். நெரிசலைப்பயன்படுத்தி திருடர்கள் இரண்டு குழந்தை (8ம் பக்கம் பார்க்க)

"இனலக்கியத்தை ஜே. ஆர். நெஞ்சார விரும்புகின்றார்"

--அமைச்சர் தொண்டமான்
(சிலாபம்) நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார். ஜெயவர்த்தன, உண்மை அமைச்சர் திரு. தொண்டமான் மேலும் பேசுகையில்: விரும்புகிறார். நாட்டில் "பல அரசியல் தலைவர்கள் தேசிய ஒற்றுமை நிலவ இனலக்கியம் — ஒற்றுமை வேண்டும் மக்களிடையே பற்றி முன்னர் பல சந்தர்ப்பங்களில் ஏற்படவேண்டும் என்று அவர் நெஞ்சார விரும்புகிறார். இதனை காக இப்படிப் பேசப்படுவதற்கான சரியாகப் பதில் தரவில்லை. ஜெ. ஆர். ஜெயவர்த்தன, இன்று இனலக்கியம் பற்றி இவ்வாறு சிலாபத்துக்கு அல்லது நேற்று முன்தினம் உத்தியோக பூர்வமாக விஜயஞ்செய்த தமிழ்தலைவர்களுக்கு அழைக்கிராமியக் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர் திரு. எஸ். தொண்டமான், சிலாபம் இரவுச் சந்தை மைதானத்தில் [8ம் பக்கம் பார்க்க]

பரதநாட்டிய அரங்கேற்றம்
செல்வி வாணி கந்தவனம்
திகதி: 13-10-78 வெள்ளி மாலை
இடம்: யாழ், வீரசிங்கம் மண்டபம்
தலைமை: செல்வி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி பிரதம விருந்தினர்கள்:
பேராசிரியர் ச. வித்தியானந்தன் தம்பதிகள் கல்விப்பணிப்பாளர் திரு. தி. மாணிக்கவாசகர் 0547 தம்பதிகள்

"கடந்த 5ந் திகதி, திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனவை, தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் பாராளுமன்றப் பிரதிநிதிகள் சிலர் சந்தித்தபோது, அரசுடன் கூட்டணி சேருவது பற்றி எந்தவிதமான கருத்துப்பரிமாறலும் நடைபெறவில்லை. இதனை நான் ஆணித்தரமாக — தெளிவாக இங்கு கூறுகிறேன்.
மாவட்ட அமைச்சர் பதவி
"மாவட்ட அமைச்சர் பதவிகளானவை, மாவட்ட நிர்வாக முறையை, அடிப்படையிலேயே மாற்றி அமைப்பதனால் இப்பிரச்சனை எங்கள் கவனத்தை ஈர்க்கிறது. மாவட்ட அமைச்சர் பதவிகளின் தாக்கங்கள் குறித்து, எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கமும், கூட்டணியின் வேறு சில உறுப்பினர்களும் ஜனநாயகியை சந்தித்து, ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனவுடன் ஏற்கனவே பேச்சுக்கள் நடத்தியிருந்தனர். இம்மாத ஆரம்பத்தில் "கடந்த நான்காம் திகதி தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் பாராளுமன்றக்குழு கூடி, இவ்விஷயங்கள் குறித்து தீர்மானம்

மகாராஜா முதலீட்டு (வரையறுக்கப்பட்ட) நிறுவனத்தின் யாழ்ப்பாணக் கிளையின் மங்களகரமான திறப்புவிழா

இடம்: 124, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
காலம்: 11-10-78 (இன்று) புதன்கிழமை காலை 9-30 மணி.

விழாவில் கலந்துகொண்டு சிறப்பிக்குமாறு அன்புடன் அனைவரையும் அழைக்கின்றோம்.

மகாராஜா குழுக் கம்பனிகளின் மகத்தாவ நிறுவனம் MAHARAJA INVESTMENTS LIMITED, - JAFFNA BRANCH.

மகாராஜா (வரையறுக்கப்பட்ட) நிறுவனத்தின் நிர்வாக இயக்குனர் சபையினர். (0549)





இறக்குமதியும் உள்ளூர் உற்பத்தியும்

புடவை இறக்குமதியை தற்காலமாக இடைநிறுத்தி தேங்கிக்கிடக்கும் உள்ளூர் உற்பத்திப் புடவைகளை விற்பனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கும்படி புடவைக் கூட்டுத்தாபனத் தலைவர் திரு. ஒல்கார்பி லிவேரா அரசாங்கத்தை கேட்கவிருக்கிறார் என்று ஒரு செய்தி வெளியாகியுள்ளது.

துல்கிரிய, வியாங்கோடை, பூகோடை, வெலோனூ ஆகிய புடவை உற்பத்தி ஆலைகளின்பண்ட சாலைகளில் சுமார் 10 கோடி ரூபா பெறுமதியான புடவைகள் தேங்கிக்கிடக்கின்றனவாம்.

இந்தப் புடவைகளை உடனடியாக விற்பனை செய்யாவிடில் கூட்டுத்தாபனத்துக்கு மிகப்பெரிய நட்டம் ஏற்பட்டுவிடும் என்று கருதப்படுகின்றது.

புடவை மாத்திரமல்ல உள்ளூரில் உற்பத்தியாகும் பொருட்களுக்கு தட்டுபொரு ஏற்படும் பட்சத்தில் மாத்திரமே ஓரளவுக்கு வெளிநாட்டுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்ய வேண்டும் என்ற கருத்தை பல தடவைகளிலும் நாம் இங்கு வற்புறுத்தி வந்திருக்கின்றோம்.

உள்நாட்டில் உற்பத்தியாகக்கூடிய பொருட்களை வெளிநாட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்வதானது, உள்ளூர் உற்பத்திக்கு ஊக்கமளிக்க முடியாது இதனால் நேரடியாகப் பாதிக்கப்படுகிறவர்கள் இந்த உற்பத்திகளில் ஈடுபட்டிருக்கும் ஸ்தாபனங்கள் மாத்திரமே என்று கருதிவிட முடியாது. இந்தத் தொழில்களில் ஈடுபட்டிருக்கும் தொழிலாளர்களும், அவர்களின் குடும்பங்களும் பெரிதும் பாதிப்புக்குள்ளாகிறார்கள்.

வெளிநாட்டுப் புடவைகள் இறக்குமதி செய்யப் படுவதனால் தனிப்பட்ட முறையில் இத் தொழிலில் ஈடுபட்டிருப்பவர்களும், சிறு தொழிலிலியை சொந்தக்காரர்களும் அவர்களின் குடும்பங்களும் பெரும் பாதிப்புக்குள்ளாகியிருக்கிறார்கள் என்பதைச் சொல்லித் தெரியவேண்டியதில்லை.

சில காலத்துக்கு முன்பு மிளகாய், வெங்காயம், உருளைக்கிழங்கு போன்ற விவசாயப் பொருள் உற்பத்தியில் விவசாயிகள் பெரும் ஆர்வத்துடன் ஈடுபட்டனர். ஆனால் அந்த உற்சாகத்தை இன்று அவர்களிடம் காண முடியவில்லை.

இவர்களின் உற்பத்தி உள்ளூர் தேவையைப் பூர்த்தி செய்யப் போதவில்லையென்று அரசு கருதினால் அவர்களுக்கு மேலும் ஊக்கம் கொடுத்து உற்பத்தியைப் பெருக்கிவிடுக்கலாம். அதேசமயம் உற்பத்தியாகும் பொருட்கள் ஒரே இடத்தில் தேங்கிவிடாமலும், பதுக்கப்படாமலும் மிருக்கவும் நாடுபுராவும் சம அளவில் பகிர்ந்தளிக்கவும் சிறப்பான முறைகளைக் கையாள் முயற்சி எடுத்திருக்கவேண்டும். அதை விடுத்து எடுத்த எடுப்பிலேயே இப்பொருட்களை வெளிநாட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்து தட்டுப்பாட்டை நீக்கவும் வேறந்ததைத் தடுக்கவும் முயல்வதானது நீண்ட

ஆதிபராசக்தி நிலையல்லால்

ஆதாரம் ஆரெமக்கு அவனியிலே -- சோம ஸ்ரீபவன் --

நவசக்திகள், நவஇரவுகள், நவரசங்கள், நவரத்தினங்கள் என்னும் சொற்களையெல்லாம் சிறப்பு இயல்பை உணர்த்துவன. நவயுகம், நவஇந்தியா, நவநாகரிகம் என்பவற்றில் வரும் நவ என்னும் அடைமொழிச் சொல் புதுமையை உணர்த்தும் தன்மையது. ஆண்டுதோறும் புரட்டாதிமாதத்தில் வரும் பூர்வப்பகநவமியை மஹாநவமியென அழைப்பது. எம் முன்னவர்களின் மரபு. இது இன்றைக்கும் தொடர்ந்து கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வரப்படுகின்றது.

நவசக்திகள்
முருகன் திருஅவதாரத்தில் முகேசன்னர் நெற்றிக்கண்ணிலிருந்து வெளிக்கிளம்பிய ஆறு திருப்பொறிகளின் தாக்கத்தை சயக்கமுடியாத (உமை) பார்வதி தேவி அம்மையார் திருக்கையை நிரியிலே நின்று மட்டும் பிடித்தார். இமயமலையில் இறங்கி இருந்து ஒருவாறு தப்பித்தார். அது பொழுதில் அவருடைய காக்கையில் இருந்த நூபுரங்களிலிருந்து முத்துப் பரல்கள் பறந்தன. அந்தப் பரல்களிலிருந்து நவசக்திகளான துர்க்கை, பத்திரை, சரஸ்வதி, பிராமி, மாகேஸ்வரி, கௌமாரி, வைஸ்ணவி, வாராகி, சாமுண்டி என்னும் நவநிதியங்களும் தோன்றின. இதனால் அம்பிகையின் பேரநாள் பொதிந்த சக்திகள்தோன்றின.

புரட்டாதிமாதத்தில் முதல் முன்று இரவிலும் துர்க்கை அம்மைக்கும் அடுத்து மஹாலக்ஷ்மிக்கும், இறுதி மூன்று இரவிலும் மஹாநவமியுடன் சரஸ்வதி அம்மைக்கும் விசேட வழிபாடு செய்யப்படுகின்றது.

அகிலாண்டகோடி ஈன்ற அன்னை பராசக்தியின் உருவங்களே இவை எனச் சொன்னால் அது மிகையாகாது.

விஜயதசமியில்
இறுதிநாள் விஜயதசமியில் மிகிஷன்வதத்தினமான மான் அம்புவிழா இடம்பெற்று வீரம், செல்வம், கல்வி என்னும் முப்பெரும் வரப்பிரசாதங்கள் நிலைநிறுத்தப்படுகின்றன. வடஇந்தியாவில் தசரா என இந்த நவஇரவு விழாக் கொண்டாடப்படுகின்றது. தனம்தரும் கல்விதரும் ஒருநாளும் தளர்வு அறியா உளம் தரும் தெய்வ வடிவுந்தரும் நெஞ்சில் பூஞ்சம் இல்லா இனந்தரும் நல்லதை எல்லாம்தரும் அன்பர் என்பவர்க்கே கனம்தரும் பூங்குழலான் அபிராமிதன் உடைக்கவே என்று அபிராமி அந்தாதி கூறுகின்றது.

புரகதி என்னும் அபிராமியை வேண்டி வழிபாடு செய்தால் எமக்கு எல்லாவிதமான நன்மைகளும் - கிடைக்கும். ஆகவே நவராத்திரி விழாவில் நவயுகம் நிலைநிறுத்தப்பட நவசக்திகளின் வழிபாட்டை நாடெங்கிலும் நடாத்தவேண்டும். வரப்பிரசாதங்களான பியபடி பெற்று மக்கள் ஈடு இவ்விழாக்கள் பெரிதும் உதவக் கூடியன. கல்வி, கலை என்னும் அம்சங்களைக் கவிமணி தேசிக விஞ்ஞயகம்பின்னை, "நாடிப்புவங்கள் உழுவார் கரமும் நயவுரைகள் தேடிக்கொவிக்கும் கலைவாணர் நாவும் அடிக்களிக்கும் பியிலே

உன்பாதம் அடைக்கலமே" என கலைமகள் வாழ்த்தில் எடுத்துச் சொல்லுகின்றார்.

கவி பாரதி
அமரகவி பாரதியார், வெள்ளைத்தா மரைப்பூவில் இருப்பாள்! விண்ணெயும் ஒலியில் இருப்பாள்! கொள்ளை இன்பம் குலவு கவிதை கூறு பாவலர் உள்ளத்திருப்பாள்! உள்ளதாம் பொருள் தேடி உணர்ந்தே ஓரம் வேதத்தின் உள்நின் றெனீர்வாள் கள்ளம் அற்ற முனிவர்கள் கூறும் கருணை வாசகத்துட்

பொருளாவாள்" என கலாதேவியைப் பெரிதும் போற்றியுள்ளார்.

ஆதாரம் ஆரெமக்கு? மாதா பராசக்தி! வையம் எல்லாம் நீ! நிறைந்தாய், ஆதாரம் நின்னை அல்லால் ஆரெமக்குப் பாரினிலே எனப் பராசக்தியைப் போற்றி வழிபாடு செய்கின்றார். "செத்தேன் சிவனே எனச் சும்மா இருந்து வருகிறேன்" என எமது மூதாதையர்கள் சொல்வது வழக்கம். இதிலிருந்து சிவம் சும்மா இருப்பது எனப் பொருள் படுகின்றது. சக்திதான் அனைத்துலகத்தையும் அண்டசரா அசரங்களை யும் இயக்கக்கூடியது. "எங்கு செங்கு பார்த்தாலும் சக்தியடா! எங்கு அவள்வண்ணக் காட்சியடா" என்பதும் உண்மை நிலையை எடுத்துக் காட்டும் மேற்சொற்கள். ஆதலால் எல்லாம் எல்ல (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

வாக்கியத்தைக் காட்டுவனோ வாணி

அம்பலத்தை ஆட்டத்தை ஆகமத்தை அற்புதத்தை நம்பலத்தை நாட்டத்தை நல்லுளத்தை—அம்புலிக்கை ஆக்கத்தை நோக்கத்தை ஆங்கருத்தை ஐக்கியத்தை வாக்கியத்தைக் காட்டுவனோ வாணி.

வானத்தை வையகத்தை வண்ணத்தை வாகடத்தை ஞானத்தை நாடகத்தை நற்கருத்தை—மோனத்தை கானத்தைக் காலத்தைக் காட்டும் கவிநயத்தை தானத்தைச் சாற்றுவனென் தாய்.

தாயே சரஸ்வதியே சர்வகலா சாரதையே தாயோர் தொழும்முதலே சூக்குமமே—வாபாரப் போற்றும் பொருள்சிறக்கப் போற்பார் புகழ்ப்பா ஏற்றம் தருவாய் இனிது.

--அ யாஸ்யூர் வே. ஐயாத்துரை

எழுவைதீவில் கலியுகக் கந்தன்

-- மனோகரன் ம. மயில்வாகும் --

எழுவைதீவு அற்புதம் பந்தி முதன் முதலில் நான் கற்பிக்கும் இடத்துக்கல்லூரி மாணவர்கள் சிலரிடமிருந்து கேள்விப்பட்டேன். பின்னர் ஆசிரியர்கள் சிலரும் இதுபற்றி உரைத்தார்கள். சிலருக்கு இது உண்மையாக இருக்கலாம் என்ற நம்பிக்கை இருந்தது. பலருக்கு இத்தகைய 'அற்புதம்' இந்தவஞ்சூரான யுகமான இருபதாம் நூற்றாண்டில் நிகழ முடியாது. என்ற கருத்துப் பெண்பட்டது. இந்த யுகம் கலியுகம் என்பதும் அந்த அந்த யுகத்துக்குரிய கடவுள் கலியுகவரதனுய கந்தப் பெருமான் என்பதும் மின்னவர்குத் தோன்றுவிட்டது.

எனக்கும், இப்படி ஓர் அற்புதம் நிகழ்வது சாத்தியமாகாது என்ற உணர்வு இல்லாவிட்டாலும் இதன் உண்மை நேரில் அறிந்து அனுபவித்து உணர வேண்டுமென்ற ஆர்வம் ஏற்பட்டது.

ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை:

அன்று எங்கும் வெளியே செல்வதில்லை. முதல்நாளும் பன்னிக்கூடம்— என்று தீர்மானித்திருந்தேன். இதற்கிடையில் 'ஈழநாடு' வீவந்தது. பந்திரகையைப் பிரித்துப்பார்த்தேன். எனது பழைய நண்பர் எழுதிய எழுவைதீவுக் கட்டுரை கண்ணிற்பட்டது. 'விடுவிடு' என்று ஒரேபூச்சில் அதை வாசிக்கவேண்டும். பின்னர், இயந்திரமானேன். ஏறத்தாழ பூச்சுக் கால் மணிந்தியாலத்தில் நானும் எனது பிள்ளைகளில் இருவரும் ஊர்காவற்றுறைக் கடற்கரையில் ஓர் இயந்திரப் படகில் உட்கார்ந்துகொண்டிருந்தோம்.

எழுவைதீவில் முதன் முதலாக முருகனுடைய அழைப்பில் ஊரடி எடுத்ததைத் தாம், இன்னும் பல பக்தர்களுடன் சேர்ந்து பணங்கடலுக்கூடர்க்கு விசைந்து நடத்து சென்றோம். கோவில் சென்றிய பழம் கோயிலாகத்தானிருக்கும் என்றே எண்ணினோம். அனல் அதுநிமிர்ந்தோற்றத்துடன் புதுப்பொலிவுடன் எட்டமை வரவேற்றது.

முருகனை நேரில்காண மக்கள் வேண்டாம்!

கோவில்களுக்குள் சனம் கூண்டியடித்துக்கொண்டு நின்றது. எல்லோருக்கும் ஊருக்குப் பெருமான் அழைக்க வேண்டும். (அதுவும் நேரில்!) என்ற மன உத்தல். நாங்கள் கோவிலை அடையவும், மதிய பூசை ஆரம்பமாகவும் சரியாகவிருந்தது. ஐயர் முருகனுக்கு இல்லை. வேளக்கு—ஆமாம் அங்கே மூலஸ்தானத்தில் இருப்பது முருகனின் வீரவேல்! வெற்றியேலே— திபங்குட்டிக் கொண்டிருந்தார் நெருக்

கமாக நின்ற ஆன் என் கண்களால் துளைத்தேன். கள், பெண்களுக்கு ஈடையே ஒன்றுமே தெரியவில்லை! நானும் கால் விரல்களில் எம்பி நின்று எட்டி எட்டி வேலை (7-ம் பக்கம் பார்க்க)



நேர்மையைக் கடைப்பிடிக்குங்கள் பிதர் குறை கூறுதலைப் பொருட்படுத்தாதே. முகஸ்துதிக்கும் வசமாகாதே.

— சுவாமி சிவானந்தர்.

பல்கலைத் தரமுடியாது. உற்பத்தியாளர்களும், தொழிலாளர்களும் அதிருப்தியை அதிகப்படுத்திக் கொண்டதாகவே இது முடியும்.



விவசாய இரஷாயனம் பொருள் உண்டேன்

பாவித்து நெற்பயிரைத் தாக்கும் இலை தத்தி உட்பட மற்றும் பூச்சிகளையும் கட்டுப்படுத்தவும்

தயாரித்து விநியோகப்போர்

ஹெகெம் விபிட்ட

400, மீன்ஸ் விதி, கொழும்பு தொலைபேசி: 93563 - 96331 - 6

பாகிஸ்தானுக்கு

அமெ. போர் விமானங்கள்

வாஷிங்டன், அக். 10 னங்களை அமெரிக்கா பாகிஸ்தானுக்கு அனுப்பும் என்று போர் விமானங்களை அமெரிக்கா பாகிஸ்தானுக்கு விநியோகம் செய்யத் தீர்மானித்துள்ளது. அடிப்படையில் அல்லது வர்த்தக அடிப்படையிலேயே இப்போர் விமானங்களை அமெரிக்கா பாகிஸ்தானுக்கு அனுப்பும் என்று அமெரிக்காவின் இம்முடிவு குறித்து இந்திய வெளிநாட்டமைச்சர் திரு. ஏ. பி. வாஜ்பாய் அறிவித்துள்ளார். (இ)

இந்திரா தேர்தல் முடிவு மறுநாளே தெரிந்துவிடும்

சிக்கமனூர், அக். 10 அடுத்த 6ம் திகதி நடைபெறும் சிக்கமனூர் இடைத்தேர்தல் முடிவு மறுநாள் 17ம் திகதியே வெளியிடப்பட்டுவிடும் என்று தேர்தல் ஆணையாளர் வட்டாரம் தெரிவித்துள்ளது. 7ம் திகதி காலை வாக்குகள் கணக்கெடுப்பு அன்று மாலை அல்லது இரவு முடிவு அறிவிக்கப்பட்டுவிடும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இத் தொகுதியில் போட்டியிடுமதற்காக திருமதி காந்தி உட்பட இதுவரை 4 பேர் நியமனப்பத்திரங்களைத் தாக்கல் செய்துள்ளனர். (இ)

பூட்டோ ஆதரவாளர்கள் தொடர்ந்து கைது! அப்பில் தீர்ப்பு வெளிவரும் போது கலவரத்தை தடுக்க நடவடிக்கை

இஸ்லாமாபாத், அக். 10 பாகிஸ்தான் முன்னாள் பிரதமர் ஜனாபு கல்பிகார் அளிப்பூட்டோவின் ஆதரவாளர்களை இராணுவ அரசு கைது செய்து வருகிறது என்று இஸ்லாமாபாத் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. ஜனாபு பூட்டோவுக்கு எதிரான அப்பில் வழக்கின் தீர்ப்பு வழங்கப்பட்ட இரூப்பகை அடுத்து ஏற்படும் கலவரங்களைத் தவிர்க்கும் பொருட்டே அவரின் ஆதரவாளர்களை கைது செய்யப்பட்டு வருகின்றனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதுவரை இராணுவ அரசு 500 பூட்டோ ஆதரவாளர்களை கைது செய்து காவலில் வைத்துள்ளது. (இ)

"ஜே. ஆரை சந்தித்த தலைவர்கள் அறிக்கை விட வேண்டும்"

(யாழ்ப்பாணம்) ஜனாதிபதியை கூட்டணி தலைவர்கள் சந்தித்துப் பணிபுரிந்தார் கா. பொ. இரத்தினம் அறிக்கை விட்டிருக்கிறார். ஜனாதிபதியை சந்திக்க சென்ற குழுவில் பண்டிதர் இரத்தினம் செல்லவில்லை. ஆதலால் அவர் அறிக்கை விடுவதில் அர்த்தமில்லை. ஜனாதிபதியை சந்தித்த கூட்டணி தலைவர்கள் அது பற்றி அறிக்கை விட வேண்டும். கந்தர்மடம் பழம் ரேட் பிள்ளையார் கோவிலுக்கருகாமையில் நடந்த கருத்தரங்கில் பேசுகையில் தமிழ் காங்கிரஸ் பொதுச் செயலாளர் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் மேற்கண்டவாறு கூறினார். திரு. என். சிறினிவாசன் தலைமையில் நடந்த இக்கருத்தரங்கில் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் மேலும் கூறியதாவது ஜனாதிபதியை சந்தித்த

நோர்வேக்கு ஏற்றுமதி

(பண்டத்தரிப்பு) பண்டத்தரிப்பு பலநேர்க்கு கூட்டுறவுச் சங்கம் யாழ்ப்பாணம் மரத்தினால் தயாரிக்கப்பட்ட 'ஆஷ்நேக்' களை (சிகரட் சம்பல் போடும் பாத்திரம்) களை நோர்வே நாட்டுக்கு கடந்த மாதம் ஏற்றுமதி செய்துள்ளது. தனியார்துறை யினரால் யாழ்ப்பாணம் மரத்தினால் தயாரிக்கப்பட்ட இந்த 'ஆஷ்நேக்' களை பண்டத்தரிப்பு பலநேர்க்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் பெற்று அவற்றை நோர்வே நாட்டிலுள்ள பிரபல கூட்டுறவுச் சங்கம் ஒன்றிற்கு அனுப்பிவைத்துள்ளது. இதன்மூலம் 40 ஆயிரம் ரூபாய் அந்நிய செலாவணி கிடைத்திருப்பதாக மேற்படி சங்க அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். தொடர்ந்தும் அங்கு இவை ஏற்றுமதி செய்யப்படுமென்றும் அவர் தெரிவித்தார். (உ)

கூட்டணித் தலைவர் திரு. சிவசிதம்பரம், திரு. செல்லத்தம்பு ஆகியோர் இவ்விடத்தில் மெளனம் சாதிக்கும் போது, ஜனாதிபதியை சந்திக்காத, பண்டிதர் இரத்தினம் வழக்கம்போல் இவ்விடயத்திலும் ஒரு அறிக்கை விட்டிருக்கிறார். அதில் மறுப்பு தெரிவித்துள்ளது. ஆனால் இதுவரை ஜனாதிபதியை சந்தித்த கூட்டணி தலைவர்கள் மறுப்பு தெரிவிக்கவில்லை. கூட்டணி செயற்குழு முடிவுக்குக் கூட்டுப்பட்டு, கூட்டணி எம். பி.க்களில் சிலர் சத்தியப்பிரமாணம் செய்வதில்லை பட்டிருப்பது எம். பி. எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் வரவை எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறார். சத்தியப்பிரமாணம் தொடர்பாக தலைமைப்பீடத்திற்கு கடிதம் எழுதிய வவனியா எம். பி. அவசரமாகப் போய் சத்தியப்பிரமாணம் எடுத்திருக்கிறார். எல்லாம் மர்மமாக இருக்கிறது தமிழினத்தை எதிர்ப்போக்கும் பெரிய விஷயம் இது. அரசின் சேருவதில் நியும், மாவட்ட மத்தி பதிவாளரும், ஜனாதிபதியை சந்தித்த கூட்டணி தலைவர்கள், தாமதமின்றி தமிழினத்திற்கு உண்மையை வெளியிடவேண்டும். திருவாளர்கள் ரி. மகேந்திரசாரா, ரகுநாதன் மற்றும் பலர் பேசினார்கள். (க)

பலியானோர் தொகை 689 ஆக அதிகரிப்பு

புதுடிவில், அக். 10 மேற்கு வங்காளத்தில் வெள்ளத்துக்குப் பலியானோரின் தொகை 689 ஆக அதிகரித்துள்ளது. இவர்களில் ஒரு பகுதியினர் வாந்தி போதி நோய்க்குப் பலியானவர்கள் வடிந்து கொண்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

வியட்நாம், பிலிப்பைன்ஸில் புயல்

மணிலா, அக். 10. வியட்நாமிலும், பிலிப்பைன்ஸிலும் கடந்த சில நாட்களாக புயற்காற்று தொடர்ந்து வீசுவதற்காக அறிவிக்கப்பட்டது. வடவியட்நாமிலேயே புயற்காற்றினால் அதிக சேதம் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது. (இ)

பிகாரில் மீண்டும் வெள்ளம்

புதுடிவில், அக். 10 பிகாரில் தொடர்ந்து கனத்த மழை பெய்து வருவதால் மீண்டும் வெள்ள அபாயம் தோண்டியுள்ளது. முசுப்பூர் மாவட்டத்தில் மட்டும் இதுவரை வெள்ளத்துக்கும் கொள்ளை நோய்க்கும் 187 பேர் பலியானவர்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

அமெரிக்கா எச்சரிக்கை

குவைத், அக். 10 'காம்ப்டேவிட் உடன்படிக்கைக்கு ஜோர்தானும் சனாதி அரேபியாவும் தொடர்ந்தும் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கும்மாயின் இந்நாடுகளுடனான அரசியல், பொருள்தார, இராணுவ உறவுகளை மறுபரிசீலனை செய்யப் போவதாக அமெரிக்கா எச்சரிக்கை செய்துள்ளது' என குவைத் பத்திரிகையான 'அல்-குவா பால்' எழுதியுள்ளது. (இ)

விசாரணை நடுவில் எதிரிகள் விடுதலை

(வவனியா) லொறிக்கு சேதம் விளைவித்து 5000 ரூபா கொள்ளையடித்ததாக குற்றம் சாட்டி தொடரப்பட்ட வழக்கில் விசாரணை நடுவில் எதிரிகள் விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

சனசபை நிலையங்களின் சமாச்சம்

[யாழ்ப்பாணம்] வலிகாமம் மேற்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு சனசபை நிலையங்களின் சமாச்சம் அங்குராப் பணக் கூட்டம் சமீபத்தில் சங்காளை உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. எம். சுப்பிரமணியம் தலைமையில் நடைபெற்றது. சமாச்சத்தின் புகய செயற்குழுவினராகப் பின்வருவோர் ஏகமனதாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். போஷகர்கள் திருநாவுக்கரசு (தேசிய அரசுப்பேரவை உறுப்பினர்) திரு. எம். சுப்பிரமணியம் (உதவி அரசாங்க அதிபர்) திரு. வி. கிருஷ்ணசாமி (சனசபை நிலைய மேற்பார்வையாளர்), தலைவர் திரு. க. சிவலக்ஷ்மி, உபதலைவர் திரு. மு. சிவராசா, கமிசியரிசி திரு. கி. தாமோதரம் பிள்ளை, உபகமிசியரிசி திரு. சி. வரதராசம் தனாதிபதி திரு. சி. யோகராசா திருவாளர்கள் வி. சிற்றம்பலம், மு. கதிர்காமநாதன், க. சுப்பிரமணியம், த. நவரத்தினம், ந. கலாநிதி ம. சற்குணசிங்கம் ஆகியோர் நிர்வாக சபை உறுப்பினராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். (இ)

இவ்வழக்கு வவனியார் நீதிமன்றத்தில் நீதவான் பற்றிக் பெர்னாண்டோ முன்னிலையில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. இவ்வழக்கில் 78 செப்டம்பர் 21-ம் தேதி லொறி யொன்றுக்கு சேதம் விளைபுத்ததாகவும் இரவு நேரத்தில் 5000 ரூபாவை கொள்ளையடித்ததாகவும் யூனில் பியதாசா சிறிபாலா, ஜிவரத்தின ஆகியோர் மீது குற்றம் சாட்டப்பட்டிருந்தது.

எதிரிகள் சார்பில் சட்டத் தரணி ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் (ஜனியர்) சட்டத் தரணி எம். சிற்றம்பலத்தின் அனுசரையுடன் ஆஜரானார்.

திருத்த வேலைகள் துரிதம்

(மட்டக்களப்பு) புதிய காத்தான்குடி பதுரியா பள்ளிவாசல் திருத்த வேலைகள் துரிதமாக நடைபெற்று வருகின்றன. கடந்த சிலகாலமாக மந்தகதியில் இயங்கிவந்த மேற்படி வேலைகள் புதிய நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர் ஜனாபு எம். எம். வெள்ளையனின் நேரடிக்கண்காணிப்பில் நடைபெற்று வருகின்றன. (உ)



வயலில் காய்க்காய்களைத் தெரிவிக்கவும்.



முன்று நாட்கள் தண்ணீர் கட்டவும். ஏராளமாகத் தீர்வு அளிக்கவும்.

நெற்பயிர்ச் செய்கையில் ஓர் சிக்கலான சாதனம்-ஒரு 'கிரமக்சோன்' டாக்கையும் ஒரு கலவை 2 முகவும் ஆகும்



கெமிக்கல் இண்டஸ்ட்ரி (கொழும்பு) லிமிட்டெட்

த. 02, இலக்கம் 352, கொழும்பு



நன்றி வாய்ந்திருக்கிறோம் உரவாயும்.



வயலில் மட்டும் படுக்கவும்.



தெரிவிக்கவும் அல்லது நாட்டிலும்.

இதுடன் இணைக்கப்பட்ட கட்டளை நிரப்பி எங்கு அனுப்பவும். உட்கருத்து வேண்டிய உட்கருத்து எழுது வேண்டியதை அனுப்புவோம்.

கூப்பிடுக

பெயர்: _____

விலாசம்: _____

வெண்டியுள்ள இடங்கள்: _____

லண்டன் பயணம்
(சங்கானை)
அல்வாய் தெற்கைச் சேர்ந்த செல்வன் தேவராசா மூன்று வருட விற்பனவுத் துறையில் பயிற்சி பெறுவதற்காக லண்டன் பயணமானார்.
ஹாட்லிச் கல்லூரி பழைய மாணவரான இவர், அல்வாய் காலஞ்சென்ற இளைப்பாறிய ஆசிரியர் கதிரவேலு டானியல் சின்னத்தம்பி தம்பதி களின் மூன்றாவது மகனாவார். (இ)

சிங்காரவேலன் யாழ். வருகிறார்
(யாழ்ப்பாணம்)
சமுத்துச் சிதம்பர. மார்கழி உற்சவ காலத்தில் காரைநகர் மணிவாசகர் சபையால் நடாத்தப்பட்டு வருகின்ற மணிவாசகர் விழாவை இவ்வாண்டு வெகு சிறப்பாக நடாத்துவதென சபையின் நிர்வாகக்குழு தீர்மானித்துள்ளது. இருபத்து நான்காவது ஆண்டாக நடைபெறவுள்ள இவ்விழாவின் ஆரம்பித்து வைத்து சொற்பொழிவாற்ற தமிழகப் பேராசிரியர் செஞ்சொற்கொண்டல் டாக்டர் சொ. சிங்காரவேலன் வருகை தரவுள்ளார்.

“சாக்கடையில்தள்ளி என் முதுகில்கல்லைப்போட்டனர்”

சன்சோனிக்கமிஷன்முன் விவசாயி சாட்சியம்

(திருகோணமலை)
“ஓடும் பஸ்ஸில் இருந்து என்னைத் தூக்கி வீச முயன்ற காதையர்கள், பஸ் நிறுத்தப்பட்டதும் அருகே இருந்த சாக்கடையில் என்னைத் தள்ளி மோசமாகத் தாக்கினார்கள். இத்தாக்குதலின்போது எனது பற்கள் உடைந்தன. பின்னர் எனது முதுகின்மீது பெரிய தோர் கல்லைத் தூக்கிப்போட்டனர்.”
இவ்வாறு திருகோணமலையில் நடைபெற்றுள்ள சன்சோனிக்கமிஷன் விசாரணையில் கந்தளாய் பேராறு கொவனியைச் சேர்ந்த செல்லத்தம்பி முருகுப்பிள்ளை (45 வயது) என்பவர் சாட்சியமளி

க்கையில் கூறினார். வெளியே தூக்கி வீச விவசாயியான இவர் தமது சாட்சியத்தில் மேலும் கூறிய தாவது:-
“கந்தளாயில் உள்ள எனது மகன் வீட்டிற்குப் பஸ்ஸில் சென்றுகொண்டிருக்கையில் ஒருவர் தீப்பெட்டி இருக்கிறதா என என்னிடம் கேட்டார், நான் தீப்பெட்டியை எடுத்துக் கொடுக்கையில், மற்றொரு நபர் என்னைத் தாக்கினார். அத்துடன் என்னை வெளியே தூக்கி வீசியாரும் கூறினார். தாலைந்து பேர் என்னைத் தூக்கி வெளியே வீச

முயன்றபோது நான் வாசல் ஓரத்திலிருந்த கம்பியை இறுகப்பற்றிக்கொண்டேன். நான் கம்பியை இறுகப்பற்றிப் பிடித்ததும் பஸ் நிறுத்தப்பட்டது. பின்னர் மேற்கண்டவாறு நடந்தது.

முதுகெலும்பு முறிந்தது
பெரிய கல்லைத் தூக்கி அவர்கள் என் முதுகில் போட்டதால் என் முதுகெலும்பு ஒன்று முறிந்தது. என்னைத் தாக்கியோர் பஸ்ஸில் ஏறியதும் பஸ் புறப்பட்டது. பஸ் சென்றதும் மிகவும் கஷ்டத்துடன் எனது மகலின் வீட்டிற்குக் காட்டு வழியாகச் சென்றேன்.” என்றார். (உ)

திருமலையில் 21 தமிழர்கொலை

கமிஷன்முன் சட்டத்தரணி தகவல்

(திருகோணமலை)
“திருகோணமலையில் வன் செய்களின்போது 21 தமிழர்கள் கொலை செய்யப்பட்டனர். இது தொடர்பான சாட்சியங்களை ஆஜர்படுத்த விரும்புகிறேன்.”
இவ்வாறு பாதிக்கப்பட்டோர் சார்புச் சட்டத்தரணியான திரு. சிவா. இராஜாத்தினம் கமிஷன்முன் தெரிவித்தார். சிங்கள பெரமுனை, சிங்கள வாலிபர் பெரமுனை ஆகியவற்றின் சட்டத்தரணி

கள் விசாரணையை நீடிக்க வேண்டுகிறேன். வேண்டுகோள் விடுத்தனர்.
“19 சாட்சிகளை நாம் ஆஜர்படுத்த விரும்புகிறோம். இக்கலவரத்திற்கான அடிப்படைக் காரணங்களையும் விளக்கவிரும்புகிறோம் என இச்சட்டத்தரணி

கள் தம் வேண்டுகோளில் காரணம் காட்டினர். விசாரணை இம்மாதம் 28 ம் திகதிவரை நடைபெறுமென்றும் இதற்குமேல் நீடிக்கப்பட மாட்டாதென்றும் கமிஷனார் திரு. சன்சோனி, தெரிவித்தார். (உ)

வெஸ்லி
(லாவிப்பாசு)
தினசரி 6-80, 9-80
ஜெய்சங்கர்-ஜெயசித்ரா பணக்காரப்பெண்

நாகம்ஸ்
(கண்குமம்)
தினசரி 2-45, 6-45, 10-00
ரகுநாதன் - சந்திரகலா
தெய்வம்தந்தவிடு

(Jaffna)
Rio Phone: 7607
Daily 4 Shows
7 GOLDEN WOMEN
(Adults only)

தினசரி 4 காட்சிகள் 147-வது தினமாக
ராணி சிவாலி-மஞ்சளா
(சாழ். நகர்) நடிகை
உத்தமன்
(சுவிட்டிஷ் கவர்)

தினசரி 4 காட்சிகள்
மனோகரா என்.பி.ராமராவ்-அஞ்சலிதேவி
(சாழ்ப்பாணம்) நடிகை
பட்டி விக்கிரமதித்தன்

பேரண் 466 தினசரி 4 காட்சிகள்
வினஸ் ஜெமினி - தேவிகா
(சாழ்ப்பாணம்) நடிகை
வாழ்க்கைப்படகு
(புதிய பிரதி)

(யாழ். நகர்) தினசரி 6 காட்சிகள்
வெலிங்டன் வி.குமாரன் & காட்சிகள்
ஆலயமணி
(புதியபிரதி)

பேரண் 7098 தினசரி 4 காட்சிகள்
லிடோ தேன்சிந்துதே வானம்
(சாழ். நகர்)

(யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 4 காட்சிகள்
ஸ்ரீதர் சிவாலி ... சாவித்திரி ... பாலையா சந்திரபாபு ... தங்கவேலு நடிகை
காத்தவராயன் (புத்தம்புதியபிரதி)

Phone: 360
REGAL Dally 4-30, 7-00, & 9-30 P. m.
(Jaffna) Richard Harris in
20th Century Fox Present
BLOOMFIELD
(colour)

பேரண் 7642. கடைசிதினம் 12-10-78
தினசரி 10-15, 2-15, 6-15, & 10-00
சாந்தி எம்.ஜி.ஆர் - ஜெயலலிதா
(யாழ்ப்பாணம்)
அரசகட்டளை (புத்தம்புதியபிரதி)

தினசரி: 10-30, 2-30, 6-30, 9-45
ராஜா மரிக்கார் ராமதாஸ்
(யாழ். நகர்) ஹெஸ்குமாரி
செல்வசேகரன்-சிவராமம் - ஜவாகர்-ராஜகோபால் மற்றும் பலர் நடிகை சிறந்த ஹாஸ்ய திரைவிருந்து!

ஆதிபராசக்தி...

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
பராசக்திதேவியின் புனித இரவுகள் மிகவும் சிறப்பாக கொண்டாடப்பெற்று எல்லோரும் வீரபுருஷர்களாகவும், செல்வக் கல்விச்சீமான்களாகவும் இந்த உலகில் வாழ வழிகோலும் வகையில் நவ இரவு வழிபாடு அர்த்தம் நிறைந்தவகையில் கொண்டாடப்பட்டுவருவது அவசியமானதாகும்.

கலைவாணி ச. ச. நிலையத்தில்

(யாழ்ப்பாணம்)
கலைவாணி சனசபை நிலையத்தில் இன்றிரவு வாணிவிழா நடைபெற்று விருக்கிறது. வண்ணம் தெய்வத்தில் மன்னுதி மன்னன் நாடக ஆரம்ப விழாவும் நடைபெறும். கவிஞர் வே. ஜயாத்திரை, கலைஞர்களுக்கு ஆசிரியர் பிரதினை வழங்குவார். (ஈ)

கலைமகள் விழா

(யாழ்ப்பாணம்)
வட்டுக்கோட்டை கலா நிலைய கலைமகள் விழா இன்று மாலை நிலைய மண்டபத்தில் நடைபெறுகிறது. மாணவிகளின் கலைநிகழ்ச்சிகளை அடுத்து இசை அரங்கில் சங்கீத புஷணம் க. கணபதிபிள்ளை இன்னிசை விருத்தரிப்பார். (இ)

கைதடியில் விஜயதசமி

(யாழ்ப்பாணம்)
கைதடி இலங்கை சைவ அணை இலகத்தில் இன்று மாலை விஜயதசமி விழாக் கொண்டாடப்படுகின்றது. இசைமணி வே. நடேசன் சங்கீதபுஷணம் எஸ் விஞ்சித்தம்பி திருமதி பூமணி இராஜரத்தினம் ஆகியோரும் பங்கு பெறுவர். திருமுறை வகுப்புகளும் ஆரம்பித்து வைக்கப்படும். (உ)

எழுவைதீவில் கலியுக . . .

[3-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி]
“பார்த்துபோதும் எழும்புங்கள்”

இதற்சிடையில் அந்தக் கோவிலின் பொறுப்பாளர்களில் ஒருவர் இளைஞர் எங்கலிற் சிலரை மூலஸ்தானத்துக்கருகே, கம்பி இடைவெளியிலூடாக நுழைந்து வந்து பார்க்குமாறு கேட்டுக் கொண்டார். பகுதிபகுதியாக மக்களை உள்ளே விடுவதுதான் அவருடைய திட்டம். அதிர்ஷ்டம் எனக்கு முதலில் அடித்துவிட்டதே என்ற இறுமாப்புடன் இரு கைகளிலும் எனது பிள்ளைகள் இருவரையும் இழுத்துக்கொண்டு முன்னேசென்று அமாந்தேன். ஐந்து நிமிடங்கள்... வேல் வேலாகவே நின்றது. வேலைச்சுற்றி எனது கற்பனாசக்தியைப் பிரயோகித்துப் பார்த்தேன். ஊஹும் பத்து நிமிடங்கள்... ஒன்றுமே தெரியவில்லை. அதற்கிடையில் எம்மை உள்ளே விட்ட அந்த இளைஞர், “சரி, சரி பார்த்து போதும்; எழும்புங்கள். இன்னும் எத்தனையோ பேர் பார்த்துக் கிண்கிருர்கள்” என்று துரிதப்படுத்தினார். மற்றவர்கள் எழும்பினார்கள். நானும் அரை மனதுடன் எழுந்தேன். பிள்ளைகள், “அப்பா” முருகனைப் பார்த்து விட்டீங்களே? என்று கேட்க நான் சலிப்புடன் “இல்லை, இல்லை. வாங்கோ, போவம்” என்று சொல்ல, அந்த இளைஞர் இதைக் கவனித்துவிட்டு, “என்ன? உங்களுக்கு ஒன்றும் தெரியவில்லையா?” என்றார். “இல்லை” என்றேன். “பரவாயில்லை. இப்போது தெரியாவிட்டாலும், சிறிது நேரம் செல்லப் பார்க்கலாம். இந்தச் சந்தடியும் கொஞ்சம் குறையட்டும்” என்றார் அவர். “சரி”யென்று தலையை அசைத்துவிட்டு, வேண்டா வெறுப்புடன் வெளியே வந்து நிற்குகொண்டேன்.

முக்கங்களிலும் ஏமாற்றமும், அவநம்பிக்கையும் பிரதிபலிப்பதைக் காணக்கூடியதாக இருந்தது. எழுவைதீவு என்னை ஏமாற்றியதைவிட என்னுடைய முருகன் இப்படி என்னை ஏமாற்றி விட்டானே என்று என் உள்ளம் நொந்தது. விட்டைவிட்டுப் புறப்படுகையிலும் நான் மனைவியிடம் கூறியிருந்தேன். “ஒவ்வொரு வருடமும் செல்வச்சந்திதிக்குத் தவறாது ஒரு நாளாவது—தேர் அல்லது தீர்த்தம்—செல்லும் எனக்கு இவ்வருடம் போக முடியாமல் முருகன் செய்துவிட்டான். ஒருவேளை எழுவைதீவில் அவன் தனது இனிய காட்சியை எகைக்கக் காட்டுவதற்குத்தான் போலும்” என்று சிறிதுநேரம் சிந்தனையில் ஆழ்ந்து எல்லாம் வியாபாரம் எல்லாம் ஏமாற்று; எல்லாம் வேஷம் வெஷம் வேஷம் என்று ஒருபுறம் மனம் சலிக்க, “வந்ததுதான் வந்துவிட்டேன். வேலை வடிவாகப்பார்த்து முருகனுடைய உண்மையை இறுதியாக அறிந்து கொள்வோமென்று மறுபுறம் உள்ளுணர்வு இழுக்க மீண்டும் வெளியே நின்றவர்களுடன் சேர்ந்து நின்று வேலைப்பார்த்தேன். ஒரு நிமிடம் இரண்டு நிமிடம். இது வேலாகத்தான் நிற்கப் போகிறதோ என்று இம்முறையும் மனம் சபலிக்கும் அதே நேரத்தில்... [மிகுதி நாளை]

தீண்டாமை ஒழிய.....

(நெல்லியடி)
தீண்டாமைக் கொடுமையை சாடவும், ஒழுக்கக்கேடுகளை ஒழிக்கவும் நாடகத்துறை மூலம் நடவடிக்கை எடுக்க நெல்லியடி-கரவேட்டி சமதர்ம மன்றம் முன்வந்துள்ளது. அகில இலங்கை ரீதியாக நாடகப்போட்டிகளை நடாத்த தாம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுவருவதாக மன்ற நிர்வாகியான திரு. ரி. மகாலிங்கம் தெரிவித்தார். (உ)

ஏமாளிகள்

“தமிழ்ஈழக் கோரிக்கையை கூட்டணி கைவிடாது” பண்டிதர் இரத்தினம் உறுதி

(வேலூர்)

“தமிழ் ஈழக் கோரிக்கையைக் கைவிட்டு எந்த அரசாங்கத்துடனும் சேர்ந்து தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி எந்தச் சூழ்நிலையிலும் இயங்காது இந்த அரசாங்கத்தின் சூழ்ச்சி வலையிலும் சிக்காது. “கண்களை விற்றுச் சுழிவுச் சித்தரத்தை வாங்காது” என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் நிருவாகச் செயலாளரும் காவலூர் எம். பி. யுமாண பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் நயினூரில் நடைபெற்ற கருத தரங்கொன்றில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் கூறினார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:

“தமிழ் மொழிப் பிரச்சனை இன்னமும் தீர்க்கப்படவில்லை. தமிழ் உத்தியோகத்தர்கள் சிங்களத்தேர்ச்சி பெறவேண்டும் எனும் அடிமையுத்திரை அகற்றப்படவில்லை. தமிழ்ப் பகுதிகளில் பணியாற்றும் தமிழ் தெரியாத சிங்களவர்களால் தமிழ்ப்பகுதிகளைத் தமிழில் நிருவாகம் செய்ய முடியுமா? சென்ற பன்னிரண்டு ஆண்டுகளாகத் தமிழ் மொழிச் சட்டங்கள் ஏட்டுச் சுரைக்காயாகத்தான் இருந்துவருகின்றன. இப்பொழுதும், இனிமும் ஏட்டுச்சுரைக்காயாக — உயிரற்ற சட்டங்களாகத்தான் அவை இருக்கும். இந்தத் தமிழ்ச் சட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தும் முழு அதிகாரமும் தமிழ் மக்கள் கைக்கு வராமல் ஒரு நாளும் இந்தச் சட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்த முடியாது திராதி பிரச்சனை யெல்லாம் தீர்த்துவிட்டோம் என்று இந்த அரசாங்கம் தமிழ் மக்களை ஏமாற்றுகின்றது. “கல்விக்கற்றும் மொழி முன்னர் தாய்மொழி என்றிருந்

து. அமைச்சர் தேவநாயகத்தின் அரசாங்கம் அதனைத் தேசியமொழியிலொன்று என அரசமைப்பில் வரைந்தது எது! இதனால் சிங்களப்பகுதிகளில் வாழும் தமிழ் மக்களைச் சிங்களத்தில் கல்வி கற்பிப்பதற்கு வழிவகுக்கப்பட்டுள்ளது. நாங்கள் முன்கேட்ட பிரதேச சபைகள், மாவட்ட சபைகள் யாவும் இன்றைய மாவட்ட அமைச்சர்களிடத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன என்று அண்மையில் அமைச்சர் தேவநாயகம்பத்திரிகைகளுக்கு ஓர் அறிக்கை விட்டார். நாங்கள் கேட்ட சபைகளை நியமிக்கும் அதிகாரம் எங்கள் மக்களுக்குத்தான்

உண்டு. மாவட்ட அமைச்சர்கள் நியமிக்கும் அதிகாரம் ஜனாதிபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தனவுக்கு உரியது என்ற இந்த அடிப்படை வித்தியாசத்தை அவர் உணராமல் பேசுகின்றார். “சத்தியப்பிரமாணம் ஒரு சம்பிரதாயம், உலகம் முழுவதும் இச்சம்பிரதாயத்தை மீறித்தான் அரசியல் அமைப்பைத் திருத்தியுப் மாற்றியும் புதிதாகவும் அரசியல் அமைப்பை ஆக்குகின்றார்கள், பெரும்பான்மை இனத்தவர்கள் மாற்றலால், புதியதை ஆக்கினால் முறையானது, சிறுபான்மை இனத்தவரால்வராது செய்தால் அது பிழையானது? இவ்வாறு திரு. இரத்தினம் கூறினார்.

“இளைஞர்களே அச்சம் வேண்டாம்;

வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்ற முடியாவிடின் பதவி துறப்போம்!”

யயழ். எம்.பி. அறிவிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) “இளைஞர்கள் சிலர் நாம் பதவிக்காகத் தமிழ் மக்களுக்குக் கொடுத்த வாக்குறுதிகளை மீறி விடுவோமோ என்று தற்போது அச்சம் கொண்டுள்ளனர். வாக்குறுதிகளை நாம் நிறைவேற்ற முடியாவிட்டால் பதவியைத் துறந்து விடுகெல்வோம்.” இவ்வாறு யாழ்ப்பாணம் எம். பி. திரு. வி. யோகேஸ்வரன் திருநெல்வேலி கலாமன்ற சனசபை நிலையத்தினரால் நடாத்தப்பட்ட கலை வாணி விழாவில் பேசுகையில் தெரிவித்தார்.

விழாவிற்கு வடமாநில கல்வித் திணைக்கள நிர்வாக அதிகாரி திரு. ஆ. மகாலிங்கம் தலைமை வகித்தார். திரு. யோகேஸ்வரன் தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது: “தார்பீகம் பேசுகின்ற ஜனாதிபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனவின் அரசுகிழக்கு மாகாணத்தமிழர்களும் வடமாகாணத்தமிழர்களுக்கும் இடையே சிண்டு முடிந்து தமிழ் மக்களின் ஒற்றுமையைக் குலைத்து அவர்களை அழித்து வட்ட பகற்கவவுகாண்கின்றது. இதற்குத் தமிழ் மக்கள் ஒருபோதும், இரையாகமாட்டார்கள்.”

ஆலயம் சகலருக்கும் திறக்கப்பட்டது [நெல்வியடி] கரணவாய் முதலைக்குழி முருகையன் கோயில் பார்ப்பட்சமின்றி சகலருக்கும் திறந்து விடப்பட்டுள்ளது. கடந்த சனிக்கிழமை பருத்தித்துறை நீதவான் திரு கே. ஞானசந்திரன் முன்னிலையில் இவ்வைப்பம் நடைபெற்றது இவ்வாலயம் முன்பு சிறுபான்மைத் தமிழர்க்கு திறந்து விடப்பட்டு மீண்டும் தடை செய்யப்பட்டது அதனால் விவகாரம் நீதிமன்றம்வரை சென்றது நீதிமன்ற தீர்ப்பினை அடுத்து இவ்வாலயம் சிறுபான்மைத் தமிழர்க்கு இவ்வாலயத்தினுள் செல்ல அனுமதி கிடைத்தது

இப்பொழுது தமிழ் இளைஞர்கள் சிலர் நாம் பதவிக்காகத் தமிழ் மக்களுக்குக் கொடுத்த வாக்குறுதிகளை மீறிவிடுவோமோ என்று அச்சம் கொண்டுள்ளனர். நாம் மக்களுக்குக் கொடுத்த வாக்குறுதிகளிலிருந்து எள்ளளவும் விலக மாட்டோம். வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்ற முடியாவிட்டால் பதவியைத் துறந்து விடுகெல்வோம். வாணிக்கு விழா எடுக்கின்ற இப்புனித தினத்திலே நாம் இளைஞர்களைக் கேட்டுக் கொள்வதெல்லாம் தலைவர்கள் மீது நம்பிக்கை வைப்புகள் என்பதுதான்” என்றார். விழாவில் இலங்கைப் பல்கலைக்கழக யாழ். வளாகத் தமிழ்விழாவுரையாளர் திருமதி

சட்டவிரோதமாக

சாராயம் விற்கு ரூ.1000 அபராதம்!

(யாழ்ப்பாணம்) சட்டவிரோதமாக சாராயம் விற்கு மத்தத்திற்காக எதிரிக்கு யாழ். மாவட்ட நீதிபதி திரு. டபிள்யூ. ஜி. எம். தோடரப்பட்ட வழக்கு வீரத்தை ஆயிரம் ரூபாய் அபராதம் அல்லது ஆறுவார சிறைத்தண்டனை விதித்தார். யாழ்ப்பாணம் ஐந்தாம் குறுக்குத்தெருவைச் சேர்ந்த சின்னப்பு துரைசிங்கம் என்பவர் மீதே மேற்படி குற்றம் சாட்டி வழக்குத் தொடரப்

பட்டிருந்தது. யாம் பொலிஸ் நிலைய குற்றத் தடுப்பதிகாரி திரு. எஸ். திருச்சிறந்தம் பலத்தினால் தொடரப்பட்ட வழக்கு நேற்றையதினம் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டு தீர்ப்பு வழங்கப் பட்டது. எதிரி குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்டார் அபராதத் தொகையைச் செலுத்துவதற்கு நீதிபதி அடுத்தமாதம் 2ந் திகதிவரை அவகாசம் அளித்துள்ளார். (கெ)

வாணி விழா

(யாழ்ப்பாணம்) கொக்குவில் பல்தொழில் நுட்ப நிறுவன இந்து மாணவர் மன்றத்தின் வாணிவிழா இன்று காலை நடைபெறுகின்றது. விழாவையொட்டி, சந்திக்கச்சேரி, வில்லுப்பாட்டு, கவியரங்கம், வழக்குரை மன்றம் ஆகியன நடைபெறும். 0 0 0

யாருடையது?

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் ஜனதா ஹோட்டலுக்கு அண்மையில் ஜனாதிபதி எம். முகமது இக்பாலால் கண்டெடுக்கப்பட்ட மூன்று பெரிய திறப்புகள் அடங்கிய திறப்புக்கோர்வை “சுழநாடு” காரியாலயத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. உரியவர் தகுந்த ஆதாரம் காட்டிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். (ஆ-ர்)

அமைதிப் பேச்சு

நானே ஆரம்பம் வாஷிங்டன், அக். 10 காம்ப்ளேஷ்ட் மகாநாட்டுத் தீர்மானத்தின் அடிப்படையில் மத்திய கிழக்கு அமைதிக்கான எகிப்து - இஸ்ரேல் பேச்சுவார்த்தைகள் வியாழக்கிழமை அமெரிக்க வெள்ளை மாளிகையில் ஆரம்பமாகும். அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஜிம்மி கார்ட்டர் பேச்சுவார்த்தைகளை ஆரம்பித்துவைப்பார். இஸ்ரேல், எகிப்து வெளிநாட்டமைச்சர்களுடன் அமெரிக்க வெளிநாட்டமைச்சரும் இப்பேச்சு வார்த்தைகளில் கலந்துகொள்வார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. பேச்சுவார்த்தைகள் 3 வாரம் நடைபெறும். (இ)

குடிநீர் கஷ்டம்

[சரவணை] சரவணை-உளர்காவற்றுறைப் பகுதிகளில் குடிநீரின் மக்கள் கஷ்டப்படுகின்றனர் வாரணாசிக் காரணமாகக் கிணறுகளில் உணர் இல்லாமையே இதற்குக் காரணமாகும் [உ]

இன...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]

காரணங்களை தன்வசத்திலும் கொண்டிருக்கும் ஜனாதிபதி, இன இக்கியத்துக்கு அழைப்பு விடுகின்றார் என்றால் அது உண்மையான ஒரு அழைப்பு என்று தெரிவித்த அமைச்சர், இக்கியம் தலைவர்கள் மத்தியில் மட்டும் வந்தால் போதாது; மக்கள் மத்தியிலும் அடிப்படை உணர்வில் ஏற்பட வேண்டும்” என்றும் கேட்டுக் கொண்டார். சிலாபம் பங்கதெனியாவில் பால்சபையின் பால்சேரிப்பு நிலையமொன்றை திறந்து வைத்த அமைச்சர், மாறவில்லை கோழிப்பண்ணையையும் பார்வையிட்டார். (ம)

இன்று...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] களின் தங்கச் சங்கிலியையும் நடுத்தர மாது ஒருவர் அணிந்திருந்த சங்கிலியையும், பலரிடமிருந்து பணப் பேச்சுகளையும் அபகரித்துச் சென்றனதாக பொலிஸில் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளது. பொலிஸார் சந்தேகத்தின்பேரில் மூவரை பொலிஸ் நிலையத்துக்கு அழைத்துச் சென்று விசாரணை நடத்தினர்.

தீர்த்தோற்சவம்

இன்று இன்று காலை வெங்கடேசுவரராஜப்பெருமானுக்கு தீர்த்தோற்சவம் நடைபெறும். காலை 9-00 மணிக்கு வசந்த மண்டபப்பூசை நடைபெறும். மாலை மானப்பூ உற்சவம் நடைபெறும். (கெ)

நன்றி நவிலல்

4-10-78 புதன் கிழமை நடைபெற்ற

திரு. எஸ். பி. இராஜகோபாலன் (நிதிநிர்வாகி)

ஹந்தமோல்ட் அன் கொம்பனி லிமிட்டெட் (இங்லிஷ்) அவர்களின் இறுதிச்சட்டங்குகளில் நேரில் கலந்துகொண்டும், மலர்வனையங்கள் மற்றும் அனுதாபச் செய்திகள் அனுப்பியும் எமது துன்பத்தில் பங்கு கொண்ட அனைவருக்கும் எமது மனமாந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்ளுகிறோம். தனித்தனி நன்றி தெரிவிக்க முடியாமல்கு வருந்துகிறோம்!

திருமதி கந்தரேஸ்வரி திரு-திருமதி ஜெகநாதன் இராஜகோபாலன். 97, கோவில் வீதி, திரு-திருமதி பெரியதம்பி, யாழ்ப்பாணம், அ.தி.டி.பி. லேன், கந்தர்மடம். 0541

பஸ்ஸில்

நடந்தது

[யாழ்ப்பாணம்] கோப்பாய்-யாழ் பஸ்ஸில் வயோதிப பிரயாணி ஒருவருக்குச் சேரவேண்டிய மிகுதிப் பணத்தை நடத்துநரிடமிருந்து ஏமாற்றிப் பெற்றுக்கொண்ட பெல்பொட்டம் வாலிபர் ஒருவர் சுகபிரயாணிகளால் அடையாளம் காணப்பட்டு கண்டனத்துக்குள்ளாகி தமது பஸ் பிரயாணத்தை இடையிலேயே முடித்துக்கொண்டாராம். நேற்று முன்தினம் கோப்பாயிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் நோக்கி வந்த பஸ்ஸில் இருபால்ச் சந்தியில் ஏறிய வயோதிபப் பிரயாணி ஒருவர் 5 ரூபாவைக் கொடுத்து 50 சதத்துக்கு டிக்கட்டைப் பெற்றுக்கொண்டாராம். சிறிது நேரத்தில் நடத்துநர் 5 ரூபா தந்தது யார் எனக் கேட்டபோது பஸ்ஸிலிருந்த பெல்பொட்டம் வாலிபர் ஒருவர் தாமே ஐந்து ரூபா கொடுத்ததாகக் கூறி மிகுதியைப் பெற்றுக்கொண்டார். அப்பணத்திற்குரிய பிரயாணி நடத்துநரிடம் தமது மிகுதிப் பணத்தைக் கேட்டபோதே குட்டு வெளிப்பட்டதாம். (இ)

இப்பதித்தினை “சுழநாடு” கிமிட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன் கோவில் மேற்கு வீதி 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அச்சத்தில் 1978-ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 11-ந் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது. The Eelanaadu Post Box No: 49, Telegram Eelanaadu, Telephone: 889 - Registered Newspaper in Sri Lanka.